
 

 

 
 
Referat fra møde omkring dyrevelfærd på mindre bedrifter  

Hermed referatet fra møde i projektet: 
 
”Øget fokus på dyrevelfærd og sundhed på mindre økologiske bedrifter med 
kvæg og svin”. 
 

Mødet fandt sted på Videncentret for Landbrug, Agro Food Park 15, 8200 Aarhus N  
 

Mødelokale 7, fredag den 11. april 2014 
kl. 9.00 – 12.00. 

 
Referat 

1. Formålet med at få fat i målgruppen er, at forbedre dyrevelfærden på mindre bedrifter 
samt få fat i en ny kundegruppe (DDD). 

2. Målgruppen for DDD er landmænd med mindre besætninger både økologiske og kon-
ventionelle, som ikke har haft mindst 1 dyrlægebesøg om året, jvf gældende regler.  

3. Alle med erhvervmæssig dyrehold skal have et årligt besøg af dyrlægen. Det står i Dy-
reværnsloven § 3 stk. 4. Link til Dyreværnsloven: 
https://www.retsinformation.dk/Forms/r0710.aspx?id=145377#Par3_Stk4_Not1 

a. Camilla afklarer med Stig Jessen fra Fødevarestyrelsen om grænsen for er-
hvervmæssig dyrehold er den vi regner med samt at det er korrekt forstået, at 
det årlige besøg skal omhandle §3 ang.: Rum/arealer, bevægelsesfrihed, sik-
ring mod vind og vejr.  
Bemærk, der ikke står noget om fx fodring, vand mv, som er i §2. 

 
Aktiviteter VFL Økologi regi: 

4. Der laves en faglig informationspakke til dyrevelfærdshjemmesiden, som man kan 
hamstre fra. Det skal være meget praksisnært, fx et skema over hvordan man fodrer 
sine 5 får/køer. Huldmåling. Afgræsning/parasitter, antal dyr/ha mv. Camilla er ansvar-
lig for, at dette kommer på. Dette kan bruges videre til de lokale møder rundt i landet. 

5. Hjemmesiden opdateres – bl.a. med vidensbarometer (en quiz). 
6. Der afholdes lokale møder via lokale økologikonsulenter, også gerne med den lokale 

dyrlæge som samarbejdspartner. Vi diskuterede lidt hvordan det bedst kunne lokke 
folk til – bl.a. vha. ”kom og lav din vinterfoderplan for dyrene”, en hjemmeslagter, af-
sætning af produkter mv. Præsentation af hvordan et velfærdsbesøg kan se ud ved lo-
kal dyrlæge. Gennemgang af hyppigste problemområder, med fokus på forebyggelse. 
Evt. indlæg om adfærd og velfærdsobservationer (Meretes forslag). Camilla overvejer, 
om vi kan få også de konventionelle mindre bedrifter til møderne mht finansiering fra 
projektet (økologi). Camilla ansvarlig for gennemførsel. 

7. Formidling via dyrskuer (Camilla ansvarlig, gennemførsel så vidt muligt af lokalkonsu-
lenter) 

8. Merete og Camilla tager en diskussion af hvordan vi bedst muligt får fat i øko svinebe-
drifterne. 

 

https://www.retsinformation.dk/Forms/r0710.aspx?id=145377#Par3_Stk4_Not1
http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/general_framework/l60032_en.htm


 

 2 / 2 

Aktiviteter DDD-kvæg regi 
9. Der laves en lille folder ud fra de faktaark, som er lavet på nuværende tidspunkt i pro-

jektet. Jens kontakter Camilla, når hun skal give noget videre. Jens ansvarlig. 
10. Der er mulighed for at der kan komme fokus på mindre besætninger – årlige dyrlæge-

besøg mv til medlemsmødet DDD i september. 
11. Fokus via ”Kvægposten”, som udkommer 3 gange årligt. 
12. Fokus på det årlige dyrlægebesøg, hvor der bliver skrevet ud til bedrifterne tilknyttet en 

bestemt praksis. Besøgene vil måske begynde at foregå i efteråret 2014. 
13. Spørgsmål fx hvordan det går med at besøge de mindre bedrifter årligt, kan bringes 

via Facebook side – kun for DDD (Henrik og Jens) 
 
Diskussion af hvad der sker med de helt små bedrifter 

14. Er det muligt at lave et tilbud for de landmænd, som er små og det årlige dyrlægebe-
søg ville være en forholdsmæssig stor investering? Fx at samle en gruppe landmænd, 
som kunne tage rundt til hinanden, når dyrlægen var der. Et besøg hvert 3. år?? Dette 
ville dog ikke kunne retfærdiggøres overfor Fødevarestyrelsen i forhold til det årlige 
besøg. Så skal der være ændring i Dyreværnsloven (Justitsministeriet). Birgit sørger 
for, at problemstillingen kommer op i Dialogforum for økologi 
(FERV/NaturErhverv/ØL/L&F). 

 
 
Deltagere:  
Jens Philipsen (DDD), Henrik Læssøe Martin (Kvæg, VFL), Birgit Ingvorsen (Økologi regler, 
VFL), Merete Studnitz (Økologi svin, VFL) og Camilla Kramer (Økologi kvæg, VFL) 
  
Referent: 
Camilla Kramer 
 
På vegne af producentsammenslutningen SFØD, Camilla Kramer 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
Camilla Kramer 
T  +45 8740 5266 (direkte)   |   E  cam@vlf.dk 
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